

编者按

“十三五”期间,我市法治建设成就取得了令人瞩目的光辉成就,为此我们策划“1+4”组稿模式,组织五篇专题文章进行深度展示。首篇是立足全局的述评,其后四篇的关键词分别是:党委领导、科学立法、严格执法、公正司法,创建服务型政府。总结能鼓足动力,展望最利于新程,希望我们的宣传能够为吕梁法治建设增添力量。

汇聚法治之力 筑牢发展之基

——“十三五”吕梁法治建设述评



省政协副主席、市委书记李正印指导政法工作。



市委副书记、市长王立伟在吕梁市集中审批印章启动仪式上讲话。

良法善治,民之所向。

法治,是安邦治国的基石,是实现经济社会高质量发展的基本保障。

“十三五”的五年,是我市法治建设取得长足进步的五年,是吕梁大地上法治建设掀起波澜壮阔历史巨变的五年。

五年不寻常,回望法治吕梁建设的每一个印记,一切都显得真实而珍贵,它有地域个性特征,有地域文化支撑下的承载担当。

五年最堪记,法治本身成果已经够大够多,所有社会发展累积的成果都与法治直接关联,法治的力量浸透在社会的肌体,无处不在、无时不有。

汇聚法治之力,筑牢发展之基,承前而启后,既往以开来。

凤凰涅槃奋发向前

从历史的天空俯瞰吕梁,法治事业的每一个新进展,都伴随着法治思想的新飞跃,法治理论始终是法治事业发展的科学指南。

五年当中,市委把法治建设放在突出重要位置,领导坚强有力,推进措施得力。科学立法不断拓展,民主法治不断增强,法治政府建设强力推进,法治思维不断创新,执法方式日趋规范,法之理、治之例,走近群众,温暖大家。

人们欣喜地看到,法治之时、法治之中、法治之下,吕梁大地发生了翻天覆地的巨大变化。

好一个五年,习总书记“把吕梁精神用在当代”的殷切嘱托春风化雨,吕梁革命老区成为弘扬革命精神的时代典范,晋绥边区文化闪烁新时代光芒,“蔡家崖”号红色列车迎来四方客人,英雄吕梁焕发青春风采,“传承红色基因,弘扬吕梁精神”在内聚力奋进、在外广为传颂。

好一个五年,全国著名、全省最大的贫困区吕梁,全力攻坚深度贫困,从首战首胜到连战连胜再到决战决胜,从精准帮扶到结对帮扶再到长效帮扶,全市10个贫困县全部脱贫摘帽。锻造“生态扶贫、吕梁山护工、光伏扶贫”三大品牌,生态建设与脱贫攻坚有机结合受到习近平总书记充分肯定,国家三部委联合发文全国推广吕梁经验。

好一个五年,经受“资源诅咒”严峻考验的吕梁,迈出转型发展坚实步伐。精心打造“数谷吕梁”,连续举办大数据产业发展推介会,“天河二号”超算中心、山西(吕梁)大数据中心等建成运营。非煤工业增加值占比连续两年超过50%,工业结构实现反转,全市地区生产总值、一般公共预算收入、规模以上工业增加值等主要经济指标总量连续三年位居全省前列。市区空气质量连续三年位居全省11个市和汾渭平原11市前列,全市河流11个国考断面全部消除劣V类,森林覆盖率28.6%,位居全省第三。

好一个五年,把握用好“关键一招”的吕梁,发展内生动力明显增强。加快推进开发区改革,8个省级开发区“三化三制”激发活力,开发区项目承载推动转型的引擎作用不断增强。精心组织企业参加首届中国国际进口博览会,总成交金额全省第一;深入实施进出口贸易空白县“破零”工程,以开放促改革、以改革促发展的良好局面已经形成。

好一个五年,全面从严治党向纵深推进的吕梁,“两个责任”进一步压实,保持正风反腐高压态势,政治生态持续得到净化,全市上下干事创业氛围更加浓厚。

经济和社会发展取得巨大进步。今年前三季度,全市地区生产总值名全省第四。今年1-10月,规模以上工业增加值总量排名全省第一;固定资产投资总量

排名全省第二。“吕梁速度”引来赞声一片。

这些发展是实实在在的发展,是能够看得见、摸得着、享得到的发展,总归起来无疑是经济社会的高质量发展,当然也是法治高质量建设的结果。

逐梦未来豪迈跨越

吕梁经济社会发展何以取得如此辉煌成就?

对照“十三五”期间,吕梁全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法的法治历程,探究依法治国、依法执政、依法行政共同推进的现实路径,领会法治国家、法治政府、法治社会一体建设的深层内涵,吕梁经济社会道路便能够从法治道路中找准准根由。

追法治梦想,行法治之路。

这是发展之向,这是法治之解。

党委领导坚强有力,法治吕梁建设举旗定向、提要钩玄。吕梁市党委领导法治建设体制,加强党对法治建设的领导、推进“两规则一细则”,推进督察督办机制,落实年度工作报告、推进协调联络深入调查研究五个方面取得的成就。省政协副主席、市委书记李正印多次主持召开市委全面依法治市委员会会议,多次就法治建设作出指示批示,针对《方案》的落实,要求各级各部门“提高认识,严格责任,务求实效。”就法治政府建设整改,李正印书记、王立伟市长多次做出批示,要求“对标对表,抓好整改”。2020年将对市直121个单位全部开展述职述法考核,为全省全面推进党政主要负责人年终述法工作蹚出制度新路提供经验。由市长、县长担任社区矫正委员会主任的创新举措司法部予以推广。

护航发展守正创新,法治吕梁建设致力担当作为。脱贫攻坚从决战决胜到创立品牌,篇幅之长、内涵之丰、感情之浓、故事之美,写就新时代吕梁英雄传。扛起转型重任,从自发快进到自觉快进,法治是最好的营商环境,法治的力量内在含蓄而威力巨大。闯出转型新优势,争当能源革命排头兵,正在成为现实。

平安建设融入全程,法治吕梁建设行稳致远。“平安吕梁”建设不只是局限于社会治安,它涵盖了经济、政治、文化、社会各个方面各个领域,也包括了生产安全、公共安全、政治安全、经济安全和社会建设等方方面面。“平安吕梁”为安全和稳定托底,积极预防和有效化解各种社会矛盾,开展扫黑除恶专项斗争,加强社会治安防范工作。平安得以保障,发展自不待言。

遵循民本民生导向,法治吕梁建设目标明确。以人民为中心,推进国家治理体系和治理能力现代化,补齐民生短板的路上,法治亲近于民、温暖于民、施惠于民,没有比法治更能保障群众利益,群众信法依靠法。积极广泛普法,让法治走到群众身边,引导广大人民群众学法懂法用法,充分让群众感受权益得到法律保护、明白要遵守的法规和履行的义务,让法治观念在群众心里开花结果。

加强社会治安综合治理,法治吕梁奠基强基。“三零”单位创建扎实推进,治安形势明显好转,信访形势平稳可控,安全生产事故大幅减少。今年1-8月份全市刑事案件同比下降17.8%,治安案件同比下降20%。全市信访总量同比分别下降16%、19%,特别是越级访同比下降35%,信访存量明显减少,国家、省、市先后交办的各类重点案件化解率达到了85%。今年全市安全生产事故同比下降了

44.7%。省委常委、政法委书记商黎光对我的做法和经验予以了高度肯定。在全省“三零”单位创建第二次视频推进会上,我市独家作了经验交流。

我们深切地认识到:法治吕梁的终端是人心。人民有信仰,民族有希望,国家有力量。只有人民崇尚法治的精神、坚守法治的信仰,凝聚法治的共识,法治吕梁才是永不枯竭的进步力量。

舟楫相配,得水而行。

我们深切地认识到:在新的起点上,法治信仰的基石更加牢固,法治体系的构筑不断完善,依法治国的主线日益清晰,法治建设的格局更加完善。

我们深切地认识到:让改革红利惠及每个百姓,离不开法治信仰、法治精神;认识新常态、适应新常态、引领新常态,离不开法治思维、法治方式。作答发展新课题,夯实善治新基石,护航逐梦新征程,瞩目圆梦之路,前行的路灯火通明。

以法治的名义,概括“十三五”,我们深切知道:发展成果共赢共享。直视不远处的“十四五”,我们叮嘱自己:起于初心,着眼长远。坚持法治道路的信念务必坚如磐石。

汇聚法治之力 远航筑梦之舟。

为法治致敬!为吕梁喝彩!



市委全面依法治市委员会守法普法协调小组会议。



《法治吕梁》栏目开播仪式。

